

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.
EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
El pago será adelantado

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1ª y 2ª línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'75; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Esquelas mortuorias, según muestrario.
Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

Número del día, 5 céntimos

Número atrasado, 15 céntimos

EL MOMENTO POLÍTICO ACTUAL

Ante la decisión del Sr. Maura

Cedamos paso a la actualidad, a una actualidad de verdadera sensación, actualidad que deseamos no tenga para España las tristes consecuencias que prevenimos en el momento en que comenzamos a escribir estas líneas bajo la hondísima impresión que nos produce la noticia de la retirada del señor Maura a la vida privada.

Habremos de decir aquí, que nos ha sorprendido la noticia, esta noticia de verdadera trascendencia para el futuro desenvolvimiento de los intereses políticos de nuestra Patria? Faltaríamos a la verdad, si tal dijéramos, y muchos convencidos nuestros nos lo podrían echar en cara, puesto que anteaer nos oyeran expresarnos en sentido favorable a que los hechos sucedieran tal como han sucedido, como tenían que suceder después de la solución anómala que ha tenido la última crisis, por la torpeza que el Conde de Romanos ha puesto al servicio de su ambición personal desmedida; ambición que le ha llevado a secuestrar la regla prerrogativa en momentos difíciles para el país, como si no hubiere otros intereses a que prestar atención que los suyos personales.

Porque precisa tener siempre presente que en esta crisis a t m se ventilaba algo más que los intereses de un partido; se ventilaba algo más que la proporcionalidad en el turno pacífico de los partidos para el mantenimiento de las esencias constitucionales; se ventilaba algo que está más alto, se ventilaban altos intereses de la Patria, cuyas conveniencias supremas determinaban la necesidad de un cambio de orientación política; se discutía sencillamente una cuestión íntimamente relacionada con la dignidad del Poder Público, que no podía continuar a merced de las amenazas de cuatro o borotadores, que van gozando en España de una libertad que carecerían en otros países, que ellos llaman cultos; a merced de las turbulencias con que cuatro insensatos pretendían coaccionar las funciones altísimas del Poder moderador....

Y cuando cuestión de tan grande trascendencia se ventilaba, cuando lo que se tiene entre manos, además de su significación política no despreciable, es una cuestión de dignidad, es cuando nuestros gobernantes liberales, lejos de acudir leal y desinteresadamente a las gradas del Trono, para ofrecer toda clase de apoyo que tendiera a vigorizar los prestigios del Poder Público, puestos en entredicho por las aserilaciones, lejanías de sacrificio todo en aras de la lealtad jurada a la Patria y a la Monarquía, por haberse servido de tales anomalías, para satisfacer ambiciones desmedidas de egoísmo personal, haciendo coro a los laboradores y secuestrando nuevamente la regla prerrogativa, evitando las acostumbradas vistas.

No enviáramos al conde de Romanos su situación que entendemos es desastrosísima; no enviáramos al partido liberal su actitud, y creemos que no ha de tardar mucho tiempo en arrepentirse de su obra; de esa obra iniciada en 1909 por el señor Moret, continuada después en tres años de frecuentes millos y halagos a los enemigos de la monarquía, y ratificada con esta lamentable equivocación del conde (otros calificativos más fuertes se nos ocurren) que coloca los prestigios del Gobierno al alcance del dedo que aspica a su paso por el fango del campo revolucionario, el carrero de la política parlamentaria, y determina esta gravísima actitud del señor Maura, que priva a la monarquía y arrebatada a España el concurso de una inteligencia privilegiada y de una política honrada, sincera y desinteresada.

Porque la retirada del señor Maura a la vida privada tiene una trascendencia

que no puede circunscribirse ni encerrarse en la esfera de los partidos, no es una cuestión meramente política—en el sentido partidista de la palabra—sino un problema nacional, que coloca a la Corona en una situación difícil, puesto que se verá privada del concurso desinteresado de una situación fuerte, disciplinada y con un jefe indiscutible; y ya sabemos todos lo que eso significa cuando en la acera de enfrente, para desgracia del país, no ha logrado consolidarse una j-futura única, ni se ha delineado un programa definido y concreto, por necesitar todo el tiempo para solucionar renillas suscitadas por las ambiciones de distintos cabalillos.

Pero aparte de esta cuestión constitucional, que encierra una gravedad que a nadie se le oculta, la desaparición del estado de la política del señor Maura, el único político español que hoy podría ser el feliz y necesario elemento ponderador en las continuas divergencias entre la autoridad y la libertad entendida, entraña un problema nacional, cuyas incógnitas no ha de tardar en despejarse.

Hay, quizás unos cuantos días más, pasados los primeros momentos de impresión emotiva, la nación tributará en homenaje de justicia al político honrado, que por su lealtad a la Patria y a la Monarquía, por esa misma lealtad que le llevó por dos veces a derramar su sangre víctima de las fieras del anarquismo, y en un arranque supremo de dignidad, que debiera haber tenido precedentes, no ha querido seguir en la esfera política, si en ella había de vivir en entredicho, ni por las amenazas de los revolucionarios, que desprecia, sino por las inconcebibles lejanías y contradicciones de quienes antes que nada debieron saber que, para ser monárquico, precisa poseer todo en bien de la monarquía, y para sentirse patriota, depositar toda clase de intereses personales en aras del bien de la Patria, llegando hasta el sacrificio, ese sacrificio de que tantas muestras ha dado el señor Maura.

Pero, pasados estos momentos en que todo se consagrará al elegido póstumo, se ha de despejar en seguida, inmediatamente, la incógnita del problema que este suceso ha planteado, incógnita que se puede formular en la siguiente interrogación.

¿Es que España va a ser realmente ingobernable? ¿Es que el Poder público va a hacer dejación de la defensa de los más sagrados intereses patrios ante la coacción de quienes no han vacilado en injuriar y columpiar a sabiendas el nombre de España ante el extranjero? ¿Es que va a seguir impregnado la política de debilidad política influida por el miedo, determinando un nefasto contubernio con elementos colocados a todas horas fuera de la legalidad, con elementos perturbadores de la tranquilidad nacional?

Porque, si ello va a ser así, bueno será que se diga, bueno será que España esté advertida de que es inútil que se piense en su redención, pues está visto que no tiene salvación posible, y que a los buenos españoles no queda otro recurso que emigrar, para volver en poder de los detractores de España los resortes del Poder Público....

Emiliano Los Arcos Peralta.

NUESTRA COLABORACION

La emigración

Es un problema complejo y de difícil solución, contiene la enorme cifra de individuos que, alucinados por las grandes ventajas que les ofrecen los agentes de

—Pero tú lo dices...—dijo Roquefort.

—Digo—interrumpió Bambula—que es preciso que Camparini desaparezca para siempre; digo que es necesario que muera, pero no digo que sea necesario ir a herirle de día, en plena calle, a la vista de todos, de una manera que pueda ser conocido el autor.

—Sin embargo, para que muera es preciso matarle.

—¿B-h! ¿Acaso no se muere más que de una manera violenta y vista?—dijo Pick.

—¿Y los accidentes no los tienes en cuenta?—añadió Bambula.

—«El rey del presidio» está al abrigo de todos los accidentes. Su prodigiosa fuerza física, que no tiene rival, le libra de cualquier accidente; su habilidad, en el manejo de toda clase de armas es proverbial, y usando de la costumbre empleada en los antiguos reinados, hacen que prueben su vida.

—¿Se todo eso—dijo Bambula con impaciencia.—Pero si Camparini es fuerte para triunfar en cualquier lucha; si maneja la espada mejor que San Jorge, y es capaz de meter veinticinco balas en el cañón de una pistola, ¿se también que sale, se pasea, se sirve de sus armas, se levanta, se acuesta y está expuesto a los mil accidentes de la vida humana. ¿No puede caerle una piedra en la cabeza? ¿No puede haber un agujero que le haga caer? ¿No puede reventar un arma en su mano? ¿No puede pillarle un coche? ¿Y una bala dirigida ostensiblemente a otro, no puede matarle por desgracia?

—Esos es difícil.

—Sí, pero no es imposible.

emigración, se marchan a tierras lejanas creyendo que en ellas con muy poco trabajo y en un tiempo relativamente corto han de mejorar de fortuna; pero que equivocados se encuentran, pues abandonan su Patria vendiendo lo poco o mucho que en ella tenían, y resulta, que al llegar al punto deseado, sufren una gran decepción, porque lejos de hallar el bien apetecido, encuentran todo muy diferente de lo que se les había pintado por aquellos individuos poco escrupulosos a quienes no guiso otro fin que hacer negocio, y les importaba un bledo que miles de familias tuvieran que arrostrar todo género de calamidades al tener que retornar nuevamente a su país.

No cabe la menor duda que el gobierno se ha preocupado de este asunto, pero no es menos cierto que cuantas disposiciones ha dictado hasta la fecha sobre este particular, no dan los resultados apetecidos, ó sean lograr, que no se vaya sino aquel que se halle dentro de las condiciones legales, y siendo un requisito indispensable para obtener pasaje, el hallarse provisto del oportuno certificado expedido por los Juzgados de primera instancia y municipales respectivamente, en que conste que no han sido procesados, de aquí la necesidad de que antes de expedirse esto, se han investigaciones por dichas dependencias, para averiguar si efectivamente los documentos de referencia son paralos mismos que los han solicitado, y en su virtud me permito indicar al G-bierno una idea que a juicio del exposante habría de producir efectos muy saludables, a la vez que para llevar a la práctica lo apuntado en las condiciones siguientes: 1.ª Que para obtener un certificado de antecedentes a los efectos de la emigración, ha de acudir forzadamente por medio de escrito ante los Juzgados de primera instancia ó en su caso ante los Municipales donde no existan aquellos, haciendo constar el objeto para que desea el certificado, si es casado de familia el número de individuos que lleva, acompañando a dicha instancia las partidas de nacimiento de los mismos, y dichas dependencias expedirán ó denegarán los expresados documentos en el plazo improrrogable de diez días.

2.ª Que para poderse expedir un certificado de esta naturaleza ha de hacerse por las repetidas dependencias las averiguaciones consiguientes, y una información testifical por dos vecinos mayores de edad y de la misma localidad, en que manifiesten las consta de ciencia propia que los solicitantes desean emigrar, y si de esta gestión se informa resulta comprobado dicho extremo, sin más requisitos se les facilitará el documento de referencia.

3.ª Que si de las averiguaciones del Juzgado y de la información a que se refiere la condición anterior resulta comprobado que el solicitante no trataba de emigrar, sino que por el contrario deseaba dicho documento para otro individuo que haya sufrido condena ó que se encuentre sujeto al servicio militar y por cuyos requisitos no puedan ellos solicitarlos, se les denegar, este y se les impondrá una multa de cincuenta pesetas que harán efectiva en papel de pagos al Estado en el término de diez días, bajo apercibimiento de apremio si en el plazo fijado no las satisficieren, y sufriendo en caso de insolvencia el arresto subsidiario correspondiente.

4.ª Que para compensar el trabajo que por lo «xuesto tendrían los Juzgados, los recurrentes entregarían al tiempo de solicitarlo en la secretaría de los mismos la suma de tres pesetas por cada certificado, de cuya cantidad dos correspondieran al secretario y una a los Jueces, y si cuya circunstancia no sería admitido el escrito.

5.ª Que por los inspectores de emigración se extremara la vigilancia en los puertos, para que ningún individuo pudiera embarcar sin dicho documento, y obligando a las compañías navieras a que no facilitaran pasajes sin llenar los requisitos mencionados, imponiendo a las mismas en caso contrario una multa de 500 pesetas por la primera vez, las que habrían de hacer efectivas sin ulterior recurso, en el plazo máximo de cinco días, y en el caso de reincidencia se duplicaría la cantidad.

Es de esperar que el gobierno, y en especial el señor ministro de la G-bernación estudiarán el asunto, en la seguridad de que si se decide a hacerlo en la forma indicada, harán un gran beneficio a la nación y evitarán que la ley se burlase, siendo a su vez un dique poderoso para los individuos que se hallan sujetos al servicio militar, los cuales con dichos me-

didés les sería difícilísimo eludir tan sagrado deber.

TIMOTEO SORIA PEREZ.
Tafalla 28—12—12.

MODAS

ABRIGO RARO

Las mujeres que no temen aparecer como excéntricas, pueden combinar algunas prendas con las telas y bordados recogidos en sus viajes.

Los mantones de Manila, los chales de la India y hasta los cachemires franceses se pueden emplear sin cometer una gran herejía, si la disposición y dimensión se prestan para confeccionar prendas de forma japonesa ó egipcia.

Nuestro grabado representa un abrigo de mandarin transformado en original abrigo de noche. El fondo es azul, de ese azul que se llama chino; la seda flexible que compone está enteramente llena de bordados de oro que representan dragones, monstruos y flores fantásticas. Cruzado de lado, el abrigo se abotona con minúsculas bolas de oro que son los botones auténticos del vestido.

Únicamente un ancho bordón de renard negro, haciéndolo más confortable, quite al abrigo su carácter puramente asiático.

Guía arqueológica

Es tan grande la riqueza monumental de arte antiguo que encierra Navarra, que creemos sería sumamente conveniente que por iniciativa de la Diputación y por personas competentes en la materia, que no faltan por fortuna en Navarra, se hiciera una pequeña Guía mensual descriptiva de la arqueología en Navarra que pudiera servir al viajero que visite nuestra tierra, proporcionando al mismo tiempo a los pueblos conocimiento de las riquezas que encierran en su jurisdicción.

Lo cual sería una empresa doblemente patriótica, pues de ese modo resultaría más fácil el trabajo de que muchas veces son víctimas los pueblos por parte de anticuarios ambiciosos.

Correspondencias extranjeras

(Servicio exclusivo de EL ECO)

BERLIN

En defensa de la justicia.—Vindicando el honor de España.—Así se procede.—Contra la prensa infamante.—Buena medida.

Un distinguido escritor alemán Mr. Otto Athuk, indignado por la campaña que algunos periódicos han sostenido contra España con ocasión y motivo de conmemorarse el aniversario del tristemente célebre Ferrer, anunció en «Berliner Tageblatt» su propósito decidido de marchar a España, para recoger cuantos datos complementarios le fueran precisos, y poder publicar un libro en el que se defenderá el nombre de España, con lo cual no haría sino honor a la Justicia, que está íntimamente ligada a esta cuestión.

Y el distinguido escritor ha debido realizar ya su viaje a ese país, por cuanto que el mismo periódico aludido anuncia que se halla ya en prensa la edición del aludido folleto y publica estos días algunos de sus capítulos, de los que se desprende una labor admirable de defensa de España y de sus tribunales de Justicia.

Supongo que a los españoles ha de serles muy grato en su patriotismo el saber que también en el extranjero se les hace justicia.

Aquí no se andan los gobiernos en chiquititas cuando se ventilan ciertas cuestiones.

El gobierno alemán tan pronto como tuvo noticia de que al iniciarse el conflicto

—No hay más que buscarlo.

—¿Se encontró?

—¡Benol!—siguió diciendo Pick.—La revolución ha estallado, se ha encontrado el medio y Camparini ha muerto ¿Y después?

—Es necesario dar un sucesor al «Rey del presidio»—dijo Bambula.

—¿Y quién será este sucesor?

—Uno de nosotros.

—Es decir, tú.

Bambula miró a sus dos interlocutores, diciendo:

—¿Conocéis a alguno más digno de serlo?

—No sé a ninguno más digno de serlo.

Los dos hombres movieron la cabeza.

—Yo llevaría a la caja de la asociación los millones de los Niorres juntos con los millones de los Horbigny.

Pick y Roquefort se consultaron con la mirada tendiendo ambos la mano a Bambula después de un momento de silencio.

—¡Está dicho!—dijeron a la vez.

—Vosotros seréis mis lugartenientes dijo Bambula.—Para nosotros tres el poder, las riquezas y la dicha de realizar imposibles.

—¡Benol!—volvió a decir Pick.—Estalla la insurrección, muere Camparini por un accidente y tú eres el jefe de los hijos de las galeras... ¿Y después?

—¿Crées que pueda luchar entonces la ciudadanía de Horbigny? Ella restituye los millones que se le arrebacan probando la sustitución de la hija; estos millones vienen a poder de Banca en virtud de la donación de la señorita de Morandes y, como te decía antes, yo junto estos millones a los de Niorres y graetas a la vuelta de los términos:lanos

ba técnico, determinada agencia había telegrafiado al extranjero que el gobierno estaba ayudando a Turquía en tales momentos, ordenó que los tribunales de Justicia averiguaran la procedencia de la noticia para proceder contra su autor, y como éste no ha sido habido, los tribunales han sustanciado proceso contra la agencia, que ha sido condenada al pago de una fuerte multa, por lanzar noticias que puedan perjudicar los intereses propios ante el extranjero.

Y lo bueno del caso es que la opinión, lejos de protestar contra esta medida, la ha visto con marcada simpatía.

JAMES STAP.
Berlín 10—12—912.

REMITIDO

Justicia y Caridad

Tales son las demandas que elevamos hoy a la Excmo. Diputación en nombre del honoradísimo ó inteligente Secretario de Saragueda, malamente suplantado en el cargo que venía desempeñando por espionaje de diez y ocho años con irreprochable suficiencia y lealtad.

Quince meses hace que duerme el sueno de los justos el expediente a la sazón incógnito.

¿Cómo no se separa en lo perjudicial de semejante demora, tratándose de una pensada familia, con tres criaturas, sin más recurso que el trabajo del pobre secretario, víctima de intrigas ocultas y de la perniciosa lujuria?

¿Por qué no se cumple el Reglamento secretarial? Léanse los descargos del interesado y se verá cuán injusta fué su destitución, sin otro motivo que el de satisfacer una pequeña ambición, colocando a un joven aspirante, injusticia hecha a espaldas de la Ley, precisamente por haber querido cumplir con inflexible entereza el secretario suspenso en un caso judicial.

Quince meses de expectación y de angustiosa incertidumbre inherente a la posesión del empleo ejercido con toda fidelidad por largos años y a satisfacción de la mayoría inmensa del vecindario, son quince meses de prueba, por cierto bastante dura, para quien, sintiéndose lesionado en su derecho, espera fundamentado de la Superioridad una providencia humanitaria y de estricta Justicia ante todo.

NO SE DEJE DE LA MANO

El proyecto de construcción de cien casas en Barriada y Vilava ha sido tan felizmente acogido por el vecindario, que si la Diputación otorga las ventajitas que se han solicitado de la misma, es seguro que tan luego como se un hecho esta concesión, se constituirá la sociedad correspondiente para explotar el negocio en beneficio directo de los habitantes de Pamplona.

Son muchas ya las peticiones que se han formulado en demanda de hoteles en el nuevo barrio que se proyecta construir, por lo cual nos inclinamos a creer que ha de ser un éxito verdaderamente de empresa la realización de tal idea.

Sport vasco

En «Euskal-Jai»

Contendieron ayer tarde en el frontón cubierto de San Agustín, ante numerosa concurrencia, Berolegui y Fernandez azules, contra Murillo y Echuz, rojos.

La «cátedra» se mantuvo indecisa en los primeros momentos, pronunciándose por los de la faja colorada, aunque no con mucho motivo, cuando tras ligero piteo, se apuntaron los dos juegos primeros.

En el anduvo acertada, pues el papel rojo fué en crescendo, hasta el punto de, al colocarse los bandos en 7 juegos por 1, se voceaban las apuestas en razón de 40 a 2.

Los azules, que permanecieron hasta estos momentos como desconcertados y sin actividad, reaccionaron luego, adelantando en cuatro juegos y poniendo en no pequeño apuro a los «catedráticos».

Afortunadamente para éstos, los azules, Berolegui y Fernandez, se habían apuntado el juego 5.º, cobraron los colorados, Murillo y Echuz, el noveno y definitivo. Los vencedores jugaron muy bien: Pe-

nedaremos en plena abundancia y en plena anarquía.

—¡Benol! Pero ¿y si aborta la conspiración?

—No por eso dejará de morir Camparini.

—Pero, ¿y nuestra situación política? Es bastante importante para los tiempos que corren.

—Es fácil establecerla de antemano.

—¿Com?

—Yo soy afiliado a una conspiración y la sirvo.

—Sin duda.

—Tú seas afiliado esta misma noche a esa conspiración y la traicionas.

—Avisaré a Fouché.

—Desde mañana.

—¡B-ravel! Comprendo.

—Que vence la conspiración y Camparini desahrece; yo soy uno de los jefes y te aseguro la impondrá de tu traición; que sale vencida, yo desapparezo y tú, que ya has avisado a la autoridad, me presentas a ella como un salvador de la patria, porque yo te habré impulsado a obrar... ¿Comprendes?

—Perfectamente.

—¡Pues bien, todo está previsto! Lo único de que se trata es de hacer llegar a Leonor esta carta... Vendrá; Blanca cederá, yo me casaré con ella y...

—Para nosotros los millones. Sólo que...

—¿Qué?—preguntó Bambula, que se había levantado.

—Tengo una venganza particular que realizar.

—¿Contra quién?

—Contra Brane.

—¡Ei general!

—Sí; todas las veces que este hom-

se sometió con fortuna y puso frecuentemente en graves aprietos el zaguero contrario.

Echuz se secundó con verdadera maestría, pues no solo volvió constantemente tantos dificultades, sino que en ocasiones apretó cuanto pudo permitiéndose sus muy mermaidas fuerzas.

Berolegui nos ofreció un aspecto bajo el cual no lo conocíamos. Pegó, sí, firme, como el día de su presentación, en algunos tantos, pero erró otros muy fáciles, que aquella tarde aprovechó con lucidez.

Así tiene explicación que este pelotari figure en el cuadro de segunda parte, porque de otro modo podía equipararse a los mejores.

Fernandez debió de salir ayer con intenciones de jugar, pero le dejaron poco y malo. Contra eso no hay remedio, razón por la cual es necesario aprovecharse cuando nos presentan los partidos tiernos.

Y nada más, sino que la «cátedra» salió airoso, aunque no sin un pequeño susto, y que la pelota va a pasar en Pamplona por un honroso período de crisis, puesto que se ha confirmado que el actual cuadro de jugadores, ya de por sí deficiente, le van a restar sus más valiosos elementos.

K CHETE.

Nuestro folletín

Terminándose hoy la interesante novela «Leonor y Blanca», que con agrado singular han saboreado nuestros lectores, emprendémosla seguidamente la publicación de otra, muy sensacional.

La conspiración

es la nueva é interesantísima narración novelesca que hemos elegido para nuestro folletín.

La conspiración

es, sin duda alguna, una de las novelas más emocionante y cautivadora de esta serie que venimos publicando.

Los más interesantes episodios, las peripecias más melodramáticas, se suceden sin interrupción en

La conspiración

haciendo de esta novela una de las narraciones folletinescas que más hondamente intrigan al público aficionado a esta clase de lecturas.

Por ello estamos seguros de que la publicación de

La conspiración

han de agradecerla nuestros lectores.

Un buen sistema

En el régimen de democracia en que vivimos ó aspiramos cuando menos a vivir, todo se debe, según sus defensores, al pueblo, ya que del pueblo reciben las autoridades, por delegación, el poder que ostentan, y por ello nada más democrático sino que los representantes del pueblo en las entidades públicas de diverso orden se encarguen de dar cuenta al pueblo del modo y forma en que han desempeñado la gestión que les fué confiada.

En muchas poblaciones francesas suele darse el caso de que los representantes de determinada política en el Municipio acostumbren a reunir a sus electores, para darles periódicamente cuenta de su gestión, para pedirles su parecer en las cuestiones áridas, estableciéndose de ese modo las necesarias corrientes de contacto y simpatía entre el pueblo y sus administradores.

En España los concejales de la conjunción republicano-socialista de Eibar han instituido estas Asambleas populares para ir a dar cuenta de su gestión, y en Navarra el diputado J. Iñárriz por Estella señor Lorenz tuvo en cierta ocasión el buen acuerdo de convocar a asamblea a los alcaldes de los pueblos

bre se ha encontrado en mi camino, me ha pisoteado.

—Buena, déjanos vencer; una vez fuertes ya encontraremos fácilmente un medio para lanzarle una acusación.

—¡Oh!—dijo Roquefort con acento de odio indescriptible.—quero que muera ignominiosamente.

—Te lo abandono con mucho gusto, puesto que fué, a la vez que Fouché, un adversario nuestro implacable.

—¡Fouché!—dijo Pick.—A este no le ha llegado todavía su hora.

—No—dijo Bambula;—pero ya le llegará.

Los tres hombres se habían levantado, dispuestos a salir.

—¿Me llevarás esta noche a los conjurados?—dijo Pick, dirigiéndose a Bambula.

—No, yo no; no quiero presentarme; daré instrucciones a Bruto y éste te presentará. Pero ten mucho cuidado en disfrazarte perfectamente, porque Camparini estará allí y es necesario que no te vea, porque él cree que nosotros estamos en Brest, creencia que yo he ayudado a sostener; pero tiene un golpe de vista extraordinario y una gran penetración. Todavía no tiene tiempo para suponer nuestras intenciones, pero es hombre capaz de descubrir nuestro juego con solo enseñarle el color de una de nuestras cartas. Así, pues, redobla la precaución y está aquí esta noche a las ocho y media.

Pick hizo una señal de asentimiento.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

del distrito, para escuchar sus aspiraciones y concretar su opinión sobre los problemas pendientes.

Aplausos entusiastas de todos arrendó la determinación del señor Lorens, que creemos debiera ser limitada por todos, por lo mismo que Navarra siempre ha sido verdaderamente democrática en sus costumbres, por lo mismo que de ese modo se establece la debida compenetración con el pueblo.

Información postal

De Tudela

NUEVA JUNTA

El domingo celebró junta anual la sociedad «La Nueva Peña», para elegir la Directiva y fué elegida por unanimidad la siguiente:

Presidente, don Pablo Alueva.
Vice-Presidente, don Francisco Moneo.
Vocal 1.º, don Francisco Iribas.
Vocal 2.º, don Emilio Ochoa.
Secretario y Contador, don Ignacio Mirasda.

Esta sociedad muy en breve introducirá grandes mejoras en los salones que posee, y prepara hermosos conciertos bajo la dirección del maestro don Francisco Puy.

REUNION

Días pasados se reunió el gremio de Zapateros, Almaceneros y Fabricantes de Calzado de esta ciudad, para tratar de los nuevos precios que han de regir desde primero de Enero en toda clase de calzado.

La noticia, como era de esperar, no ha producido gran contento, pero justo es reconocer que los géneros para esta industria se han elevado de tal forma, que los zapateros no han tenido más remedio que aumentar un 10 á 20 por 100 según sus clases.

En todas las zapaterías se han fijado carteles con este motivo, firmados por todos los zapateros, fabricantes y almaceneros del calzado de esta.

CINE

Estos días de Navidad se han celebrado en el Teatro Principal sesiones de cine, viéndose todas ellas concurridísimas.

Cada día demuestra más celo la empresa en no dejar proyectar aquellas películas que cree no debe exhibir ante un público tan sensato como es el de Tudela.

La prensa local elogia esto, pero nosotros no somos menos, al mismo tiempo que creemos sea favorable para toda empresa el exhibir espectáculos honestos y dignos de este público.

EL TIEMPO

El agua, aquí tan suspirada, no llega nunca.

Tenemos un tiempo frío, pero la generalidad de los días disfrutamos de unas hermosas tardes de paseo.

Ya se han perdido todas las esperanzas respecto á la próxima cosecha.

Los labradores se encuentran muy preocupados con este contratiempo.

Dios se apiadará y con su gracia infinita remediará por otro lado lo perdido con esta pertinaz sequía.

ZEMOC.

30-12-1912.

GACETILLAS

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la que en vida se llamó doña Prudencia Mirasol de Irujo, viuda de Guemba, señora bondadosa que gozaba de general estimación y respeto por las muchas virtudes que la adornaban.

Su recuerdo, por ello, vive inalterable en la memoria de cuantas personas la conocieron y trataron.

En este día triste para sus hijos don Manuel, don Angela y don Juan Jacinto y demás han expresado el testimonio de nuestro afecto y duelo.

Todas las misas que hoy se celebren en la parroquia de San Juan Bautista, podrán ser aplicadas en sufragio del alma de la finada (q. d. d. g.)

Ayer, como día festivo, la animación fué laudada hasta bien entrada la noche.

El tiempo nuboso y más bajo de temperatura que días anteriores, no restó aflicción de gentes á los pueblos cercanos, que se vieron muy concurridos, gracias á las facilidades que ofrecen los tranvías de «El Irujo».

Por las obras del Hospital de Barañáin, desfiló un gentío enorme, visto que ayer era el último día destinado para visitar aquellas.

También á Capuchinos fué mucha gente, para admirar el estatístico Belón que allí se halla colocado.

Al mediodía se congregó numerosa concurrencia en la plaza del Casildo, donde la brillante banda de Constitución ejecutó un selecto programa musical.

Por último, los espectadores se vieron muy favorecidos.

En Tudela se está instalando un molino harinero, que será un modelo en los de su clase por la perfecta maquinaria que está dotado, y que vendrá á constituir un gran adelanto en el pujante progreso industrial de aquella ciudad.

De viajes.—Ha marchado á Madrid el general de brigada don Francisco Cirujeda.

—Ha llegado á Pamplona el teniente de infantería, de esta guarnición, don Luis Pumarola.

—De Zaragoza ha marchado á Madrid el médico de caballería de Almansa don Cosme Valdeobispo.

—Para Melilla ha salido el oficial del regimiento de África don Jesús Cirujeda.

—Se encuentra en Pamplona el Registrador de la propiedad de Belorado, don Florencio Marco.

—Ha regresado de Madrid el joven don Fernando Tuero.

—A Tafalla ha marchado el ex-alcalde de Zaragoza don Demetrio G. Irujo.

—A Iruja el exsenador don Joaquín María Gasón.

—De Valladolid ha llegado el alumno de la Academia de Caballería don Isidoro Serreta.

—Para Madrid y Algeciras ha salido

VINO-ONA

Indispensable á los convalecientes.

Nada mejor para mujeres y niños.

Obtiene con él SALUD, VIGOR y FUERZA.

Actúa rápidamente contra la inapetencia.

No es alcohólico ni está alcoholizado.

Aumenta la energía vital.

DEL Dr. ARISTEGUI

el capitán de infantería don Ramón Esquivel.

—Ha marchado á Lumbier don Mariano Arrasate.

—A Cintruénigo don Tomás Ochoa.

—Se encuentran en Zaragoza los marqueses de Alava.

—Ha marchado á Madrid el teniente de infantería don Miguel Esquivel.

—A Lodosa don Isidro Gastón.

—A Tafalla don Fernando Romero y Senz.

—De Iruja se ha trasladado á San Sebastián la Baronesa viuda de Oña.

—De Guadalejara ha regresado el alumno de la Academia de Ingenieros señor Lacalle.

—Ha regresado de Pamplona á Estella el R. P. Fabian Linares, escolapio.

—Ha marchado á Tudela don Alvaro Gaiñza.

—Ha llegado á Pamplona el joven señor Segardía, de Peralta, alumno de la Facultad de Derecho en la Universidad de Salamanca.

VINO ONA.—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

La bella y notable pianista señorita Pilar Bayona, que tomó parte en el concierto celebrado el lunes en el O. feón, ha tenido un rasgo que ha puesto de manifiesto sus bellos sentimientos.

El ramo de flores con el que obsequiaron á la joven artista las señoritas del coro del Orfeón, la señorita Bayona lo ha regalado á la Virgen del Pilar, cuya imagen se venera en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Este rasgo, muy digno de una artista como Pilar Bayona, completa su linda figura que admiramos por su arte y por sus sentimientos religiosos.

La oficina técnica del ensanche de Pamplona ha presentado á la Diputación el plano de alineación de la calle de San Ignacio, en la cual se hace una importante reforma, tomando según terreno del actual jardín provincial para alinearla á igualar.

Aunque la Diputación nada ha podido resolver, por no estar mayoría, nuestras impresiones son que, inspirándose en el deseo de dar facilidades á una obra de mejora de Pamplona, accederá á lo que se le pide en tal sentido.

De esa manera la avenida de San Ignacio quedará magnífica.

Por la sección de Obras públicas de Zaragoza se han remitido á la Dirección general, para su aprobación, las liquidaciones de las obras de acopio para conservación de la carretera de Gailur á Sangüesa.

De Ujué se han recibido noticias oficiales participando que en el corral titulado de «Las Vigas», de aquella localidad, había aparecido colgado por el cuello con su propia faja, que parecía de una chimenea, el cadáver del vecino de dicha villa Segundo Alenz Eraso, de 59 años, casado.

Se ignoran los móviles que le impulsaron á tomar tan fatal resolución.

El Juzgado, que recogió su cadáver, instruye diligencias.

Tejados sin goteras: Con «Uralita» teja de cemento y amianto comprimido. m j d

Ante la aglomeración del servicio de información nos vemos en la precisión de reducir á las precisas nuestra sección de Gacetillas.

En el campo del Ensanche jugaron ayer tarde un competido partido de fútbol los equipos del Racing é Iruja de esta capital.

Al fin ganaron los del Racing, que hicieron dos goles por uno los del Iruja.

Con gran sentimiento nos vimos anteayer privados por nuestras ocupaciones de poder asistir á la solemne función que celebró la Sección de la Adoración Nocturna de esta capital; y aquella imposibilidad fué causa de que no diéramos noticia de tan interesantes actos en el número de ayer.

Hubo Vigilia general, resultando tan emocionante como las anteriores, pues ni faltó la jura de la bandera por nuevos socios, y después, á las doce y media, se celebró Misa solemne, en la cual comparecieron todos los adoradores y otros muchos fieles.

El elefante jesuita R. P. Videgain enfermó en el numeroso auditorio con una interesante plática.

La autorización pontificia para celebrar Misa á dicha hora, se recibió á las siete y media de la tarde, y por eso no pudo ser comunicada, más que á las Secciones Adoradoras existentes en pueblos donde hay estación telefónica.

Por nuestro querido amigo el ilustrado y joven abogado don Nicolás Mangado fué ayer solicitada para su hermano don Gato María, cordial compañero nuestro de Redacción, la mano de la distinguida y bellísima señorita María de las Mercedes Segoseta de Irujo.

La boda de la feliz pareja ha quedado concertada para fines del próximo mes de Marzo.

Sean para los jóvenes prometedores nuestros votos sinceros por su felicidad y ventura.

La velada celebrada anoche en el O. feón Pamplonés, repetición de la que tuvo lugar el pasado domingo, resultó brillantísima y, sobre todo, fué presenciada por un público selecto y muy numeroso.

Nada diremos de ella, que no sea repetir cuantos elogios tributamos en nuestro número de anteayer al laborioso cuadro cómico del O. feón por su concienzudo trabajo en la representación de las obras que interpreta.

Por su composición especial y notables propiedades, el VINO ONA del doctor Aristegui no admite sustitutos.

Para tratar de asuntos de la Orden capuchina, se reunió anteayer el capítulo de la misma en el convento de esta ciudad, asistiendo los superiores de todos los de la provincia Capuchina de Navarra.

La Compañía de ferrocarriles del Norte ha concedido á sus empleados importantes mejoras, que empezaron á disfrutarse desde ayer.

Esas mejoras consisten en darles gratuitamente el uniforme; no descontarles nada para la Caja de previsión, con lo que tendrán también gratis médico, botica y enfermo, y devolverles las fianzas que tenían depositadas para responder del cumplimiento de su deber.

Como se vé, esos empleados que ya tenían ventajas con que no contaban los de otras Compañías, han conseguido también otras importantes mejoras, por las que les felicitamos cordialmente.

El «Nuevo Casino Estava», en reunión general que tuvo lugar ayer tarde, eligió la siguiente Junta directiva.

Presidente, don Diego Sabugo.

Vicepresidente, don Florencio Alfaró.

Contador, don Antonio Velezquez.

Tesorero, don Genarado Valadrón.

Vocal 1.º don Arturo Soravilla.

Vocal 2.º don R. Irujo Apesteguía.

Secretario, don Florentino L. Irujo.

Vicesecretario, don Teófilo Hernandez.

Dice un periódico local que anteayer desfiló por la Delegación de Hacienda muchos concesionarios de minas, y añade:

«Hubo persona que satisfizo en concepto de canon la bonita suma de 11.000 pesetas.

Ni que se tratara de Rio Tinto».

Científica y prácticamente está demostrado que las PASTILLAS MORELLO son el remedio más racional para resfriados, tos, estornudos bronquiales y pulmonares, ronquera, etc.

Fuera de concurso ha sido nombrado maestro de Calahorra don Esteban Perez, maestro que era de Pitero, cuya escuela queda vacante.

Aceite puro de hígado de bacalao recibido directamente de Lofftotten (Noruega), considerado como el mejor reconstituyente para los niños.

Farmacia de Arrese, Paseo de Valencia, 32.

Para resolver asuntos de trámite, hoy á las cinco de la tarde celebró sesión la Junta Provincial de Beneficencia bajo la presidencia del señor Gobernador civil.

Curs sordera, fujo de oídos, tisis laringea y demás enfermedades de garganta, nariz y oídos el reputado especialista don Alfredo Gallego. En fealdad de aliento (ozema) su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1175 Madrid. Paseo de Rocotoles, 31. 11021 a -6

Muy poco concurrido estuvo el mercado de cereales celebrado anteayer en Logroño, rigiendo en las especies puestas á la venta, por unidad de 100 kilos, los precios siguientes: trigo, á 26 15 pesetas; cebada á 25; avena á 22 15; arvejas á 21 70; alubias á 45 50; y caparroses á 43 20.

¡Artríticos! Todas las molestias de la gota, reuma, arañitas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., desaparecen con el uso de la P. PERAZZA DR. GRAU

Pídense SALVICHY-ETAT, para bebidas y COMPRIMIDOS VICHY ETAT, en sus envases de origen.

Rehúcese toda imitación.

Los comprimidos tónico-reconstituyentes de Hemagenodina del Dr. Blasco Salas, son lo más eficaz y cómodo para combatir la inapetencia, anemia, parquismo, caquexias, neurastenia, debilidad general, convalecencias. —Precio del frasco 3 50 pesetas. —Basta uno para reconocer sus buenos efectos.

De venta en Allo (Navarra), farmacia del preparador Dr. Abad; en Pamplona, farmacia de Aizolguirre, Zapateria 22, y en Estella, farmacias de Marcello Garcia, Wenceslao Irujo y A. Munarriz.

Se remitan por correo. 50-11

Se ha publicado por la Biblioteca «Patria» un nuevo libro, «Historias y Cuentos» del celebrado escritor Alejandro Larribera.

La fama, bien ganada, del autor excelsa sobradamente todo elogio. Cuantos siguen de cerca el movimiento literario en España, conocen la firma de Larribera y la estiman en lo mucho que vale y merece.

En las páginas de «La Ilustración Española y Americana», á cuya redacción se le dedicamos desde hace muchos años pertenencia, sus cuentos son los más leídos y celebrados.

Así, la Biblioteca «Patria» ha tenido un acierto al publicar «Historias y Cuentos», que es un libro admirable.

Cualquiera de los cuentos que encierra el último libro de Larribera es testimonio de un arte exquisito, merecedor de alabanzas sin resacas.

En su género, tan difícil, que muchos cultivan, pero en el que pocos acertan, puede decirse que Larribera es un verdadero maestro, probándolo con exceso las hermosas páginas de «Historias y Cuentos».

BIBLIOTECA «PATRIA»

Se ha publicado por la Biblioteca «Patria» un nuevo libro, «Historias y Cuentos» del celebrado escritor Alejandro Larribera.

La fama, bien ganada, del autor excelsa sobradamente todo elogio. Cuantos siguen de cerca el movimiento literario en España, conocen la firma de Larribera y la estiman en lo mucho que vale y merece.

En las páginas de «La Ilustración Española y Americana», á cuya redacción se le dedicamos desde hace muchos años pertenencia, sus cuentos son los más leídos y celebrados.

Así, la Biblioteca «Patria» ha tenido un acierto al publicar «Historias y Cuentos», que es un libro admirable.

Cualquiera de los cuentos que encierra el último libro de Larribera es testimonio de un arte exquisito, merecedor de alabanzas sin resacas.

HAN FALLECIDO:
En Arbuza D. Tomás Arbuza Lacunza, R. I. P.

De la región

Alava

Vitoria 1 (9 noche).

Nuevo director

Se ha encargado de la dirección del periódico independiente «La Gaceta de Alava» el diputado provincial tradicionalista don Antonio Echave Sustaeta.

Se cree que el periódico tomará un giro más carlista, pues hasta ahora tendía con preferencia á los integristas.

Año Nuevo

Los cuatro Párrocos de Vitoria han marchado al Palacio Episcopal para felicitar el año al Dr. Cadena y Eleta en nombre de los sacerdotes de Vitoria.

Sesión

El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para designar la lista de personas que han de intervenir en la designación de compromisarios durante el año.

El tiempo

Hoy ha llovido algo. El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 1 (10 noche).

Renovación de Junta

En la renovación de Junta de la Juventud conservadora de Vizcaya ha sido reelegido Presidente el digno diputado provincial don José Urizar.

Este será obsequiado con un banquete.

Los cargadores del muelle. Parece que se ha llegado á una solución en la cuestión que se ventilaba actualmente con los cargadores del muelle de Uribarte, por lo cual se ha alejado la posibilidad de una huelga de este oficio.

La solución de la crisis

La solución de la crisis no ha agrado más que á los enemigos de la Monarquía.

Se estima que este Gobierno no durará más que semanas, á no ser que después de alardar ante el Monarca de respeto al Parlamento, escamotee también Romanones el funcionamiento de éste, para seguir viviendo unos cuantos meses y poder hacer favores á los amigos, aspiración suprema y programa político del conde.

Nueva parroquia

El barrio populoso de Guecho (Las Arenas) ha celebrado hoy una gran fiesta con motivo de haber sido elevada á parroquia la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes de aquel barrio.

El vecindario cogió sus balcones, se dispararon muchos cohetes y la torre del campanario apareció artísticamente engalanada con folajes y banderolas.

A primera hora hubo misa y comunión general y á las diez misa solemne en la que ofició el arcipreste señor Montenegro, que en representación del obispo de la diócesis llegó momentos antes en el automóvil del señor Oavarri.

A esta solemnidad religiosa concurrió el Ayuntamiento, las autoridades y los vecindarios de Guecho, Portugalete, Leguri y Bilbao.

Al mediodía hubo banquete que fué presidido por dicho señor arcipreste.

La piadosa jornada en la nueva parroquia terminó por la tarde con un solemne Te Deum.

Mitín conjuncionista

Esta mañana á las once y media se ha celebrado en el frontón Euzkalduna el mitín conjuncionista organizado por los elementos avanzados de esta villa.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Angulo, Villa y Blanco Sorla que atacaron á los radicales y protestaron de la imputación que á su agrupación se había hecho á raíz del asesinato de Canalejas sobre su complicidad con el anarquista Pardeñas.

El orden fué completo. El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 1 (10 noche).

Sport vasco

En el Moderno han jugado esta tarde Ucin menor y Errezabal, contra Arzamendi y Egúzquiza mayor.

Desde el principio se dió el momio por los primeros, los cuales, después de varias igualadas, llegaron al final por solo tres tantos de ventaja.

Muerte sentida

Ha causado gran pesar el fallecimiento de don Alejandro Churruga, ilustre descendiente del almirante que llevó su apellido.

Por la casa mortuoria han desfilado cientos de personas de la distinguida sociedad donostiarra, firmando en los pliegos.

Mañana á las 9 20 será conducido su cadáver en el ferrocarril de la Costa á Deva y de allí á Matricó, en cuyo cementerio será depositado en el panteón de la familia.

De foot-ball

Tanto en esta capital, como en Iruja, han jugado hoy partidos de entrenamiento los equipos mixtos de la Real Sociedad y del Racing de Iruja.

Ambos partidos, muy interesantes, fueron presenciados por numeroso público.

Riña sangrienta

Esta mañana han salido reñidos de una determinada casa dos individuos, que una vez en las afueras de la población dirimieron sus rivalidades en forma sangrienta.

Uno de ellos resultó con una puñalada en el pulmón izquierdo de carácter grave.

El agresor fué detenido en el acto y conducido á la cárcel.

Accidente desgraciado

Esta tarde ha ocurrido en el Antiguo una sensible desgracia.

Al apesarse de un tranvía en marcha un vendedor de periódicos llamado Román Arauco, fué á chocar contra una farola del alumbrado eléctrico en la que se fracturó la base del cráneo y sufrió otras heridas de gravedad.

Después de curado en la Casa de socorro del citado barrio, fué conducido el herido al Hospital.

El tiempo y la pesca

Hoy, como días anteriores, hemos disfrutado de buen tiempo, que prestó gran animación á la población y á sus afueras.

Los vapores pesqueros entraron en el puerto con las siguientes cantidades de pescado:

1.200 kilos de merluza, que se vendieron de 1 25 á 1 45 pesetas el kilo.
1.400 de pescadilla de 0 70 á 0 80
50 de langostinos de 4 85 á 5 95
60 de langostinos de 1 85 á 2 15
40 de salmónetes de 3 75 á 4 10.
60 de congrio de 1 50 á 1 75

Hice buen tiempo. MASANA.

30 de tubina de 3 25 á 3 75.
1.200 de angulas de 3 á 3 20.

El corresponsal.

Barcelona

Barcelona 1 (20,40)

La solución de la crisis

Los comentarios durante el día de hoy en los Círculos políticos, que por cierto se han visto muy animados, han versado sobre la solución de la última crisis, y claro está que los defensores de intereses creados á despecho de la ley han visto con muy buenos ojos la solución dada, ante el temor que tenían de que viniese un Gobierno que hiciera cumplir las leyes y restableciese el orden en todos los ramos de la administración.

Los radicales se muestran satisfechísimos de seguir compartiendo el mando de la nación.

La población sensata se lamenta de que siga el actual estado de cosas.

Reunión de liberales

Los más prestigiosos elementos liberales de Cataluña han convocado á una reunión que se celebrará el domingo día 5 de Enero, para tratar de su situación, pues se niegan á aceptar la justificación del Marqués de Miranós que quiere imponerles el Conde de Romanones.

El tiempo

Maura por su actitud y dice que su obra es la de un loco, no comprendiendo cómo ha podido adoptar tal resolución.

Azcárate

El señor Azcárate dice que cree que el señor Maura volverá de su resolución ante la enorme responsabilidad que de persistir en ella contrae con la monarquía y la patria.

Hi censurado también al conde de Romanones por haber escamoteado las consultas acostumbradas.

Lerroux

El señor Lerroux declara que el acto del señor Maura era un acto de soberbia que la Incautación para siempre para gobernar.

Además ha dicho que la carta del señor Maura, es irrespetuosa para la Corona, pues entraña conceptos incluso injuriosos.

El partido sigue al señor Maura Renunciando actas

La situación se agrava por momentos. A las cuatro de la tarde ha llegado al Congreso la renuncia que formula de su acta, y cuando mayores eran los comentarios han llegado las renuncias de los ex ministros señores Dato, La Cierva, Sánchez Guerra, Vadillo, Marqués de Figueroa, Osorio y Gallardo, Gabriel Maura, Ortúzar, Burgallá, Domínguez Pascual, Balón, Silió, Conde Garay y otras muchas.

En poder del señor Gamonedo oficial mayor del Congreso, hay ya 41 renuncias de actas.

El señor Gamonedo ha marchado seguidamente al domicilio del señor Moret, para darle cuenta de este hecho.

La impresión es enorme en todas partes. El señor Moret ha exclamado: La decisión del señor Maura entraña una gravedad inmensa, pero podía ser un acto personal del señor Maura, que el partido desautorizase; más el hecho de secundar los elementos más valiosos de este su conducta, hace que la trascendencia de la cosa aumente de un modo extraordinario.

A última hora se asegura que los señores conservadores se apresuran a renunciar a sus actas y que muchos que lo son vitalicios renuncian también el cargo.

Se añade que se dirigirá una orden a todos los diputados provinciales y concejales del partido invitándoles a que renuncien sus puestos.

Se cree que renunciarán el acta 92 diputados a Cortes.

Consejo deministros

A la tarde se han reunido los ministros en Consejo. Al llegar el conde de Romanones, ha dicho a los periodistas: Hoy, día de emociones. La noticia no me sorprende, pues es público que el señor Maura venía permaneciendo retraído de la política activa.

Después ha hecho un caloroso elogio del señor Maura y ha manifestado que la Patria no debe resignarse fácilmente a prescindir de su concurso, y que cree que se logrará convencerle, para que desista, y que él mismo trabajará en tal sentido.

Los demás ministros se han mostrado en el mismo sentido, y el general Luque no quería creer la noticia.

El señor Moret ha entrado en Gobernación cuando los ministros estaban reunidos en Consejo.

Mientras tanto el domicilio del señor Maura venía siendo un jubileo.

¿Nuevamente la crisis?

Situación insostenible. Conceptuase insostenible la situación del Conde de Romanones en el Poder, dada la actitud resuelta del partido conservador.

Se cree que hoy mismo se planteará la crisis con todas las de la ley, y que se harán las consultas acostumbradas, siguiendo los liberales con un ministro presidente por Moret o Weyer.

Mientras tanto se resolverá en definitiva la actitud del señor Maura, y se prepara con Maura o sin él la vuelta de los conservadores al Poder.

Habla Romanones

Romanones recibió esta mañana a los periodistas a la hora de costumbre. El conde, muy sonriente y satisfecho, eligió el sacrificio del señor Arias Miranda, que espontáneamente y sin vacilaciones de ningún género, se ofreció a dejar la cartera de Grecia y Justicia en aras de las conveniencias y unión del partido.

Dijo que esta tarde se verificaría en la Presidencia el primer Consejo de Ministros.

—¿Tratarán ustedes de la fecha de reapertura de Cortes?—preguntó un periodista.

—Creo que no—repuso Romanones.—Como al presente no existen problemas que requieran una urgente solución, entiendo que no nos corre prisa alguna el volver al Parlamento.

Enseñó en los más encomiásticos términos la conducta de los primeros tocos del partido, que laboraron con sus disciplinas y conformidad a que el Rey ratificara el Poder a los liberales.

Dijo también que todos los ministros habían ya tomado posesión de sus carteras menos el señor Jimeno, que lo haría cuando el ministro saliente señor Pidal, regresase de San Fernando en donde se halla.

Dijo también entrever, que todos los nombramientos habían causado buen efecto en la opinión, si bien el de Amador Jimeno para el departamento de Marina había producido extrañeza.

Cuando se conocían las causas que motivaron todas estas alteraciones, terminó, se hallarían del todo justificadas.

Un banquete

El general Luque se propone observar en breve con un espléndido banquete a todos los jefes de Sección del Ministerio de la Guerra.

Gestionando los indultos

El Ateneo Sindicalista español ha celebrado hoy una magna Asamblea, en la que usaron de la palabra, muchos y autorizados oradores.

Las renuncias de actas

El señor Moret ha recibido la visita del vicepresidente tercero del Congreso señor Aparicio, caracterizado conservador, que le ha presentado la renuncia de su cargo y de su acta de diputado.

Lo propio ha hecho el diputado-secretario señor Castell.

Un periodista ha tenido ocasión de hablar con el señor Moret, el cual le ha comunicado que, a pesar de lo que dicen los periódicos, hasta ahora solo tiene en su poder las renuncias de las actas de los señores Maura, La Cierva, Sánchez Guerra, marqués de Figueroa, Domínguez Pascual, conde de la Montera, Silió, Aparicio, Corderón, Osorio y Gallardo, César Mora, Bergamín y Burgallá.

Preguntado el señor Aparicio si era cierto que el señor Maura había escrito al Monarca por mediación de don Alejandro Pidal, ha manifestado que lo ignoraba, pero se ha visto que no lo demuestra.

Romanones en Palacio

A las siete de la tarde ha llegado el conde de Romanones a Palacio.

Ya ha dicho que iba a dar cuenta al Rey del resultado del Consejo que acababa de celebrarse.

Habiendo de la noticia del día la ha calificada de sensacional, entendiéndose, y ha dicho que aun cuando era muy sensible para España, él la esperaba de un momento a otro.

Ha dicho que también de este asunto daría cuenta al Rey.

El conde de Romanones ha salido de Palacio media hora más tarde y ha confirmado que casi toda la entrevista ha versado sobre la retirada del señor Maura, ratificándole todas las noticias que le había enviado ya por teléfono sobre este particular.

Ha dicho que cree que el acto del señor Maura no tendría consecuencias políticas, pues sería lo mismo que si dijeran que el conde de Romanones se retiraba a su casa (?).

Al contestarle entonces un periodista a que la mayoría de los diputados y hasta los señores vitalicios iban renunciando sus actas, ha dicho que esto, de confirmarse, era más grave, pero que le asemeja que esta noticia no podía creerse, pues sería algo así como pretender que Pablo Iglesias sea nombrado gentil hombre de casa y boca.

EL REY ENVÍA UN AYUDANTE A CASA DE MAURA

S. M. el Rey ha enviado al domicilio del señor Maura a su ayudante el conde de Aybar.

No se sabe la misión especial que llevaría, pero es el caso que la entrevista ha sido de larga duración. Contra lo que se ha dicho en repetidas ocasiones, el señor Maura no ha estado en Palacio.

Cuando el Conde de Aybar regresaba a Palacio, le hemos interrogado los periodistas y se ha excusado de decirnos nada.

El Rey le esperaba en la escalinata y le ha obligado a subir enseguida.

El Marqués del Vadillo en Palacio

Momentos después de las ocho llegaba a Palacio, llamado por el rey el marqués del Vadillo.

Los periodistas le hemos interrogado y nos ha dicho que desconocía la noticia hasta que ha sido llamado por el Monarca.

Al decirle que muchos diputados y senadores habían renunciado sus actas ha contestado: Eso me han dicho, pero yo no sé nada.

—Pues si dicen que también usted la ha renunciado.

—No es cierto. Primero procuraré enterarme, y después cumpliré sinceramente con lo que crea que es mi deber.

Algunos han deducido de estas palabras, que el señor Marqués del Vadillo no está del todo conforme con la actitud del señor Maura.

El señor Allendesalazar El señor Allendesalazar nos ha dicho que él también renunciará al acta de senador vitalicio y se retirará a la vida privada, pero entiendo que antes habrá alguna reunión de prohombres en el Senado.

Reproducción de un diálogo

«Herold de Madrid» después de decir que no cree que la última crisis dé motivo para la adopción de un acuerdo de importancia del tomado por el señor Maura, dice que hace unos días ocurrió entre una distinguida personalidad y uno de sus ayudantes el siguiente diálogo:

—¿Se asegura que el señor Maura se retirará a la vida privada sino es consultado sobre la situación política.

—Entonces esa misma personalidad le contestó: Habla usted por cuenta propia ó por delegación.

—Mi lealtad me obliga a decirle que obro por delegación.

—Pues entonces toda esa opinión debió sustentarse en el Parlamento, pues lo contrario es ponerme una pistola en el pecho en los momentos de tener que dar una solución a la crisis.

Asegura el mismo periódico que Maura se ha negado a ir a Palacio.

El documento de Maura

El documento dirigido por el señor Maura a los señores Dato y Azcárraga es muy extenso.

Le precede una carta en la que don Antonio les manifiesta que no debe extrañarles esta su determinación, puesto que le han seguido de cerca en toda su

carrera política y conocen íntimamente su especial manera de pensar respecto de determinados extremos.

Añade que no quiere estorbar, con sus discrepancias, la acción de quien pueda reemplazarle en el mando del partido conservador, que hace renuncia del acta de diputado y que guardará eterna gratitud hacia los diputados y senadores que le auxiliaron en su difícil misión de jefe del partido.

En el documento se continúan transcendentales conceptos.

Declara Maura que después de la última crisis estima innecesario el deber, de consignar su apartamiento de la política, en la que de continuar habría de seguir el turno del gobierno con un partido cuyo sistema consiste en vulnerar los más sanos principios de la razón y de la costumbre en provecho propio, coartando las facultades de la Corona.

Alude a la táctica del partido liberal el que dice usar de condescendencias con los enemigos del régimen monárquico.

Añade que desde 1909 en que esaltaron el Poder, la administración pública ha sido un desbarajuste, en términos que la acción gubernativa de hoy se limita, no a nuevas conquistas sino a recuperar lo mucho perdido.

Los conservadores han pretendido sanear el sistema, pero su gestión, lejos de llegar a redimir los defectos de procedimiento, ha sido tan contraproducente que solo ha logrado multiplicarlos.

En tales circunstancias y distanciado tan enormemente de criterio con el proceder de los liberales, entiendo que no es el partido conservador el llamado a turnar con aquél en la gubernación del país, sino que debe crearse otro liberal democrático, ó como quiera denominarse, de condiciones adecuadas, que sea idóneo y turne con el actual.

Perce que se han practicado gestiones cerca de Maura para que este documento no fuese lanzado a la publicidad, pero esto ha sido imposible evitarlo, porque la tirada de «La Epoca» en donde se inserta estaba ya hecha.

Un empuje de la Administración de este periódico ha llegado a Palacio con un voluminoso paquete, en el que se suponen contenidos varios ejemplares del documento en cuestión.

El envío ha sido entregado a D. Alfonso, quien inmediatamente se retiró a sus habitaciones.

Lo que dice González Besada

Los señores González Besada y Burgallá llegaron a casa de Maura sobre las seis y media de la tarde.

El primero de ambos personajes dijo a los periodistas, que no estaba enterado de nada de lo que sucedía, hasta que llegado al Casco le pusieron al tanto de todo.

No encontraron al Sr. Maura en casa y al bajar les preguntó un periodista cómo opinaban de la decisión de don Antonio, a lo que contestó Besada: «Esa actitud crea a la Patria una grave situación y acarrea al partido importantísimo quebranto.»

Lo que dice «Diario Universal»

El órgano de Romanones, refiriéndose a la resolución del señor Maura, afirma que si el sesgo dado a la última crisis es quien lo ha determinado, es del todo injustificada la actitud del jefe de los conservadores, puesto que las consultas del monarca a los prohombres de cada partido solo preceden cuando haya de verificarse un cambio radical de política.

Añade que no cree en que la resolución de Maura sea irrevocable.

El Consejo de Ministros

El Consejo de ministros celebrado en la Presidencia terminó a las seis y media.

El nuevo ministro de la Gobernación señor Alba, fué quien facilitó a los periodistas la nota de ciosa de lo sucedido.

Dijo que se había limitado a dar cuenta a los nuevos ministros, del estado en que se encuentran los asuntos relativos a sus respectivos departamentos.

La guerra balkánica

Turquía y Grecia en acción

Desentendiéndose de la asamblea de Londres.—Continúan las operaciones en Chile.—Incendios y otros excesos.—Impresiones generales sobre este particular.

Se confirma que Turquía y Grecia, desentendiéndose de las actuales deliberaciones de la conferencia de Londres y sin esperar siquiera a sus resultados continúa su acción militar.

Y piensan continuar así, pues por lo menos Grecia ha llamado ya con urgencia nuevas reservas, y al mismo tiempo ha dispuesto la incorporación del reemplazo de 1812 para hacer desde luego el servicio de las guarniciones del interior.

En las Islas de Chile continúan las operaciones militares, y según parece seguirán hasta obtener una rendición completa de los turcos, cosa que se juzga ya muy próxima, según informes, pues el jefe de las columnas turcas que operan en aquellos territorios, Zihni-Bajá, ha propuesto ya varias veces la rendición en condiciones que no han logrado agradar a los turcos.

En Grecia ha producido gran indignación la noticia de que los turcos habían devastado el Epiro y habían incendiado entre otros edificios el histórico convento de Durachen, que es una verdadera joya nacional.

También han incendiado los turcos el Hent Poros.

Se estima que anunciando las demás potencias concertadas la paz con Turquía, esta paz no se hará extensiva para Grecia, y estas dos naciones continuarán sus operaciones militares con mayores bríos si cabe que hasta aquí.

LA DELIMITACION DE ALBANIA

Cuestión enojosa. Austria disiente de las demás potencias.

clias. Surge la protesta de Servia. Otras noticias.

Síbase que en una de las últimas sesiones de la conferencia de Londres, se trató detenidamente de la cuestión de Albania, cuya solución no se presenta tan fácil como a primera vista pareciera, pues si bien es verdad que todas las potencias se avienen a reconocer en Albania un Estado independiente, la cuestión ha surgido el tratar de las delimitaciones del territorio del nuevo Estado pues Austria ha disintido en este extremo notablemente de la opinión de las demás potencias, y ha pedido variaciones de importancia sin más finalidad, según parece que de perjudicar y contrariar las aspiraciones de Turquía, cuyo representante ha formulado enérgica protesta contra este intento, llegando a decir que Austria era la causante de que no se llegase a la paz deseada.

Reunidos después los plenipotenciarios de los estados aliados, se ha mostrado con este respecto de acuerdo con Servia.

Se comenta mucho el que si aun en esta cuestión tan sencilla se llegue a un acuerdo entre los representantes de las potencias.

Madrugada

Horroroso incendio

Madrid 2 (2 10 madrugada).

Petersburgo.—Comunican de Moscú que un horroroso incendio ha destruido por completo un barrio obrero en las proximidades de Alexandre. Las pérdidas materiales son de considerable importancia y muchas familias han quedado en la calle.

MENCHETA.

Mitín conjunccionista

Madrid 2 (3 15 madrugada).

En la Casa del Pueblo se celebró anoche un mitín conjunccionista. Hableron Soriano, Iglesias y Melquíades Álvarez, ensalzando el triunfo de la conjunción diciendo que el Rey ha resuelto la crisis constitucionalmente. E Rey—dice—ha oído la voz del pueblo, y exito a la unión para finalizar la obra de la conjunción.

Atribuyen los oradores la retirada de Maura el miedo del pueblo diciendo que el Rey ha tenido un acto de Rey atendiendo el pueblo único y soberano.

El asunto del día

Los señores Romanones y Maura conferenciaron largamente, mostrándose este último irreducible.

Han sido presentados al Congreso 15 renuncias de actas, calculándose que no excederán de 60 ó 65, no renunciando ningún senador así como tampoco diputados ni basadistas.

Asegúrese que se está gestionando una reunión de todos los diputados provinciales y concejales conservadores.

El señor Besada ha manifestado que ni él ni sus amigos renunciarán el acta. En la reunión de esta tarde en casa de Azcárraga sustentarán este criterio.

Buskal-Jai

A las tres de la tarde.—Barolegui y Merquinez, del 9, azules; Murillo y Fernandez, del 8, rojos.

Venta de vaca

Se desea vender una vaca primeriza de 22 días de leche y que da 14 71 litros de leche. Dirigirse a don Florencio Zapatería, en Valltierra. 6-1

Instaladores

ELECTRICISTAS. Con buenas referencias hacen falta en casa de Gilbert Hermanos, Pamplona. 6-5

Hotel

Se vende ó traspasa un hermoso hotel en San Sebastián. Informarán en esta Administración. 8-8

Noñiza

Se ofrece una de 26 años de edad y tres meses de leche, que desea criar en su casa. Dirigirse a Ricardo Ocoz, cadena de San Martín, Tafalla. 3-3

Exposición de juguetes

Desde 0'10 pesetas en adelante. Precios reducidos ó sin competencia. OSTIZ Y C. 5-3

Doctor Casenave

DE HENDAYA. Consulta el primer jueves y tercero, de doce a cuatro de la tarde, todos los meses desde Enero. Fonda Maylin, San Sebastián. 8-8

Urroz (villa)

VACANTE DE GUARDA. El Ayuntamiento de esta villa ha acordado anunciar la vacante de guarda rural jurado de la misma, con el haber diario de 2'25 pesetas, bajo las condiciones a ese fin establecidas y que obran de manifiesto en la Casa Capitular de este municipio.

El plazo para presentar las solicitudes será hasta el día 6 de Enero del próximo año de 1913 y se acompañará a las mismas certificación de buena conducta expedida por el alcalde de su residencia y además hoja de buenos servicios si hubieren ejercido dicho cargo.

Urroz 28 de Diciembre de 1912.—El alcalde, Pedro Machinandriarena. 4-4 x

Venta de pastos

El día 12 de Enero próximo se venderán por el Ayuntamiento de Armasanzas en pública subasta, las yerbas de su jurisdicción para unas 500 reses lanareras, con arreglo a las condiciones que obran de manifiesto en la Secretaría municipal. 4-3

Banco Vitalicio de España

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA. Capital suscrito Ptas. 15.000.000'00. Capital desembolsado 3.750.000'00. Reservas en 31 de Diciembre de 1911 comprendidos los reaseguros 30.727.901'38. Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1911 Ptas. 53.401.026'30. Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas pedales. Representaciones en toda España. Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18 y Cortes, 603—Barcelona. Autorizado por la Comisión general de Inspección de Seguros, el 4 de Agosto de 1909. Delegado en Navarra, Sebastián Gastarena, Plaza del Castillo, 36, 1.º Pamplona.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1864. Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA. Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de otras sobre plazas, de pagarés con garantías de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos Extranjeros y BONOS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y viceversa.

Imposiciones ó plazo de un año y 3 (2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos, cuentas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el uno por 100 anual.

COFRES DE ALQUILER

“LA MUNDIAL”,—CALLE COLÓN 2, 1.º, MADRID

Los comerciantes é industriales que quieran que sus productos se vendan por todo el mundo, deben escribirnos enseguida. Cuentos deseen colocación en Madrid, ó deben escribirnos enseguida. Cuentos necesiten empleados, dependientes ó servidumbre, deben escribirnos enseguida, y se les serviremos absolutamente gratis. Cuentos deseen ó necesiten algo de Madrid, como trasposos de industrias, establecimientos ó locales, deben indicárnoslo enseguida. Para todo en Madrid «LA MUNDIAL», CALLE COLÓN 2, 1.º. 8-2

CAJA DE AHORROS DE “LA VASCONIA”, Huchas metálicas

LA VASCONIA, Sociedad anónima de Banca y Crédito, ha implantado en su Caja de Ahorros las huchas metálicas que tanto éxito han alcanzado en el extranjero y en varias provincias de España, con cuyo sistema se fomenta la virtud del ahorro que tantos beneficios proporciona al que la practica. Es la primera sociedad que establece este servicio en Navarra.

El dinero ingresado en estas huchas y depositado en la Caja de Ahorros de LA VASCONIA, produce al momento un interés de tres por ciento anual que se computa por decenas, y es dinero disponible a la vista todos los días laborables mañana y tarde.

LA VASCONIA facilita gratis a sus clientes estas huchas en las condiciones que se darán a conocer al que lo desee.

AGENDAS BUFETE

Almanaque «Baillly-Bailliere». «El año en la mano». «Ilustración Española y Americana». Suscripciones a «La Moda Elegante», «Ilustración Española y Americana», «El Consultor de los Bodaños». Librería de Nemesio Aramburu.—PAMPLONA. x 6-6

Roldán é hijos

Fotógrafos—Pamplona. MATERIALES FOTOGRAFICOS. Esta casa cuenta con personal apto para cuantos encargos se le confíen en la provincia. 50-32

Venta de árboles

El día 7 de Enero a las once de la mañana se acorarán a subasta 316 árboles de haya que producirán unas 4.800 traviesas, por el tipo de 5.400 pesetas, incluyendo en la venta la leña total y los despojos de los árboles que se encuentran situados a trescientos metros de la carretera. Ezcuzar 30 de Diciembre de 1912.—El alcalde, Tomás B. base. 3-2

Aceites

DE HIGADO DE BACALAO. De Loffton, Terranova y Noruega rojos y blancos desde 2'50 a 4 pesetas botella de un litro. Aceites de bacalao de Geve, Jurgensen, Hogg etc., etc. EMULSION. de aceite de bacalao de Scott, Defrasne, Angier, Nadal y otros desde 0'75 pesetas frasco y 4 pesetas botella de litro. Farmacia de Negrillos, calles Mayor y Balvas, Pamplona. 15-15

Pérdida

Se publica a la persona que haya encontrado en el trayecto de Aoz a Pamplona del ferrocarril «El Irati» un portamonedas conteniendo cinco pesetas y dos décimos del sorteo del día 31 de Diciembre de 1912 números 4.º 21 y 17.442, lo entregue a Euzquiquito Itoiz, en Aoz, quien gratificará. 3-2

Neumocol

Es insustituible en las enfermedades del aparato respiratorio y de efectos altamente reconstituyentes: premiado con medalla de oro en el Congreso Internacional de la Tuberculosis de Barcelona de 1910 y gran premio en la Exposición Internacional de Amberes en 1911. Pídsese en todas las Farmacias. Depósito en Navarra: Farmacia y droguería de C. Sánchez, Tafalla. 8-2

Josefa Anchoa Zabalza

Profesora en partos. Consulta: de once a una y de tres a cuatro, Calceteros, número 10, 4.º. 15-15

Se compran

estaquillas de vid Americana en todas las variedades. Manden precios, cantidades y variedades a Gregorio Soldevilla, Mañen (Partido de Borja). 30-10

En la sastrería

de José Guerra Sanz, Mayor, 10, hacen falta un oficial y una oficiala. 3-3

Villava

A las once de la mañana del día 5 del próximo mes de Enero, tendrá lugar en la Sala Consistorial, la subasta de los pieles de vacuno, carnero y oveja, subas de vacuno y carnero y estiracol que produce la Carnicería de esta villa durante el año 1913, con sujeción al pliego de condiciones que se leerá a las diez de la mañana. Villava 31 de Diciembre de 1912.—El Presidente, Luis Indurain. 3-2

“La Baztanesa”, COCHE DIARIO DE PAMPLONA A ELIZONDO Y VICEVERSA

A partir del próximo lunes 23 del actual, saldrá todos los días de Pamplona a la una de la tarde de la Administración del señor Maisonave, Paseo de Valencia y de Elizondo a las seis y media de la mañana de casa de don Miguel Zubiri, en combinación ambos servicios con el automóvil que hace el servicio a Iruña. Precios: De Pamplona a Elizondo 5 pts. De Pamplona a Mugairu 4 pts. s d m j 6-6

